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Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі, з нашого погляду, доцільно спряму-
вати на подальшу розробку та деталізацію можливих навчальних завдань під час мікро-
викладання тощо.
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The article discusses the features of microteaching. It is shown that this concept can be seen as 
multidimensional – a mean of training, method and form of teaching. 

There have been classification of teaching tasks on microteaching with using Bloom’s taxonomy of 
pedagogical learning objectives in cognitive area.

Key words: microteaching, method of teaching, form of teaching, teaching tasks, Bloom’s taxonomy.
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яка має гуманістичну спрямованість і здійснюється на основі громадянських моральних 
цінностей.

Така зорієнтованість навчально-виховного процесу сприяє ефективності організації 
пізнавальної діяльності учнів, створює передумови для розуміння ролі і місця людини в 
суспільстві для засвоєння соціальних норм, загальнолюдських і національних цінностей, 
традицій українського суспільства, здатності до самоактивності, творчості, самостійності; 
усвідомлення власних світоглядних орієнтацій, які є основою життєвого вибору, громадян-
ського самовизначення.

Організація пізнавальної діяльності школярів має бути зорієнтована на залучення всіх 
учнів до активної участі у різновидах та формах колективних творчих справ, розвиток їх 
здібностей, інтелектуальних сил, культури розумової праці, бажання та уміння самостійно 
засвоювати громадянські цінності.
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In a scientific article the importance and appropriateness of teaching learning of students in civic 
education. Analysis of the content and form of cognitive activity in the educational process, their effectiveness 
in shaping civic skills of students.

Key words: educational process, civic education, student identity formation, organization and cognitive 
activities.
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ПАРАДИГМАЛЬНИЙ ПІДХІД ДО ЗМІСТУ КЛЮЧОВИХ 
ПЕДАГОГІЧНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ

У статті розглядається проблема визначення парадигмальності, співвідношення парадигми 
з поняттям компетенції, компетентнісного підходу, який докорінно змінює суть системи про-
фесійної освіти, проектуючи принципово інший кінцевий її результат.

Саме в умовах кредитно-трансферної технології навчання можна якісно підготувати вчи-
теля, оскільки ця система створює простір для налагодження контактів, активізації пізна-
вальної діяльності, самоосвіти й самовиховання. Функція викладача при цьому змінюється від 
інформаційно-контролюючої до консультативно-координуючої.

Ключові слова: парадигмальність, ключові компетенції, комунікативні компетенції, ком-
петентнісний підхід, кредитно-трансферна система навчання.

Професійна підготовка майбутнього вчителя передбачає формування не тільки знань, 
умінь і навичок, але й насамперед комплексу компетенцій і компетентностей, які є кінцевими 
результатами навчання. Основними компетенціями, які потребує сучасне життя і професійна 
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діяльність, є ті, що пов’язані з оволодінням усною і писемною рідною та іншими мовами, ті, 
що формують потребу знаходити, аналізувати та застосовувати інформацію, володіти інфор-
маційними технологіями, постійно навчатися як у професійному, так і в особистому плані.

У зв’язку з цим, особливої актуальності набуває необхідність дослідження проблем, 
пов’язаних з формуванням нової якості освіти, яку можна класифікувати як компетентнісну, 
тобто таку, яка фокусує основні зусилля суб’єктів педагогічного процесу на створення умов, 
оптимальних для професійної та особистісної самореалізації студента в процесі його професій-
ного розвитку. Компетентнісна освіта може реалізовуватись винятково в умовах особистісно 
орієнтованого педагогічного процесу, базовою умовою успішності її реалізації є суб’єктність 
позиції студента  в її структурі.

Якщо основна стратегічна лінія розвитку освіти полягає у забезпеченні перманентності 
цього процесу (освіта впродовж усього життя людини), що реалізується напрямами: вчитись 
пізнавати; вчитись працювати; вчитись жити; вчитись жити разом (Жак Делор), то процес 
оволодіння цим складним мистецтвом набуває особливої актуальності. Без сумніву, основне 
навантаження у вирішенні цих неординарних завдань буде покладено на систему організації 
професійної підготовки фахівця, яка має бути відповідно орієнтована: основними критеріями 
її продуктивності будуть не традиційна сума засвоєних студентом знань та сформованих 
вмінь, а наявність потреби та вмінь самостійно продовжувати процес професійного розвитку в 
перспективі (інтегрально: наскільки студент вміє вчитись). Це зовсім не означає, що при такому 
підході недооцінюється значущість фундаментальних знань як основи професійної підготовки 
фахівця:  формування потреби у професійному саморозвитку не є автономним процесом, що 
реалізується як додаткова мета навчального процесу, потреба неодмінно є результатом глибо-
кого осмисленого, активного, і обов’язково особистісно-орієнтованого оволодіння основами 
професійної діяльності, що об’єктивується у баченні перспектив подальшого професійного 
росту і бажанні їх реалізувати.

Загальний аналіз періодичних науково-методичних видань, психолого-педагогічної, 
навчально-методичної літератури з досліджуваної теми свідчить про те, що сформовано 
валідне наукове підґрунтя, в контексті якого доцільно продовжити науковий пошук у визна-
ченому напрямку. Це стосується насамперед:
– досліджень філософії сучасної освіти, визначення її методологічної основи (В. Андрущенко, 

С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Кремень, С. Кримський, М. Михальченко та ін.);
– теорії діяльності і розвитку особистості (Ю. Бабанський, О. Балл, І. Бех, О. Киричук, 

Т. Яценко та ін.);
– психолого-педагогічних основ професійного розвитку особистості (О. Глузман, М. Євтух, 

В. Луговий, С. Максименко, Н. Ничкало, І. Підласий та ін.);
– теорії розвитку педагогічної освіти в Україні (А. Алексюк, В. Кравець, О. Мороз, М. Щербань 

та ін.);
– досліджень особистості педагога, який є і вихователем, і наставником (В. Сластьонін); 

носієм наукового знання, культурно-педагогічного досвіду суспільства (І. Ісаєв) та педа-
гогічної моралі (І. Чернокозов); соціально-біологічною системою (К. Платонов); творчим 
суб’єктом педагогічної діяльності (Є. Громов, В. Моляко) та комунікативної взаємодії 
(Б. Ломов, В. Кан-Калік); особистістю, яка має сукупність індивідуально-психологічних 
властивостей і здібностей (В. Шадриков, С. Елканов), організує і реалізує навчально-
виховний процес (І. Підласий);

– обґрунтування кредитно-трансферної системи організації навчання у вищій школі 
(Я. Болюбаш, В. Буряк, О. Величко, В. Кравець, Г. Терещук, В. Чайка, В. Яблонський, 
О. Янкович та ін.);

– досліджень проблем забезпечення особистісно орієнтованої компетентнісної освіти 
(О. Кондаков, В. Краєвський, І. Підласий, О. Пометун, О. Овчарук, В. Семіченко, А. Хутор-
ской, В. Чайка, С. Шишов та ін).
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Таблиця 1. 
Категорії навчальних цілей в когнітивній сфері Блума та відповідні завдання  

під час мікровикладання
Пізнавальний рівень 
(відповідні уміння) Навчальні завдання

1. Знання 
(запам’ятовування і 

відтворення навчального 
матеріалу).

Відповідати на будь-які питання, що стосуються мікровикладання 
(факти, терміни, поняття та їх визначення, принципи тощо).

2. Розуміння 
(засвоєння навчального 

матеріалу та досвіду 
відповідної діяльності). 

Пояснювати, порівнювати, інтерпретувати, перефразовувати, 
класифікувати навчальний матеріал, наводити приклади, встанов-
лювати взаємозв’язки тощо. Напр., описати підходи до планування 
уроку або виховної справи; як працювати з навчальною програмою, 
аби проводити підбір навчального та методичного матеріалу, 
засобів наочності і тощо.

3. Застосування 
(використання здобутих 

знань, сформованих 
умінь і навичок у типових 
умовах і нових ситуаціях). 

Використати поняття або принципи, щоб розв’язати проблему 
(задачу) в типових і нових ситуаціях. Напр.: відповісти на 
запитання, сформульовані щодо певної ситуації, обрати із запро-
понованих варіантів вірний розв’язок; проводити класифікацію 
педагогічних задачних ситуацій, підібрати навчальні завдання для 
учнів на різних етапах уроку тощо.

4. Аналіз 
(усвідомлення принципів 

організації цілого та 
поділу його на частини, 

знаходження та опис 
частин цілого, виявлення 
взаємозв’язків між ними). 

Виокремити в системі уроку складові для виявлення відношень 
та ієрархії, організації зв’язків між частинами. Напр., аналізувати 
фрагменти уроків або виховних справ, різні способи організації 
виховної роботи, взаємозв’язок різноманітних форм навчальної 
діяльності; виявляти опорні знання, уміння, навички для вивчення 
нової теми; бачити помилки і недоліки в мікровикладанні; прово-
дити аналіз й оцінку педагогічних задачних ситуацій та пропо-
нувати шляхи їх ефективного вирішення; проводити професійно-
педагогічний самоаналіз особистості тощо.

5. Синтез 
(комбінування елементів 

для одержати нового 
цілого, нових структур).

Створити нове (чи оригінальне) зі складових елементів (виступ; 
план уроку, виховної справи, розв’язок задачі тощо). Напр.: 
моделювати фрагменти педагогічного процесу; прогнозувати 
подальший розвиток явищ, подій, наслідків чи результатів педаго-
гічного процесу; конструювати педагогічні ситуації з викорис-
танням літературних джерел або фактів реальної педагогічної 
практики; розробити план-конспект проведення заняття чи його 
фрагментів (демонстрація учителя, учнівський експеримент, 
розв’язування задачі, мультимедійна презентація і т.п.) тощо.

6. Оцінка 
(формулювання суджень 

щодо значення того чи 
іншого навчального 

матеріалу – твердження, 
події, факти, дослід-

ницькі дані і т.п.). 

Проводити оцінку (перевірку, контроль) перебігу педагогічного процесу 
з використанням понять, законів, теорій, принципів у типових 
та нових практичних ситуаціях; формулювати судження, які 
ґрунтуються на заздалегідь визначених критеріях. Напр.: прово-
дити оцінку і обирати найбільш ефективні методи навчання під 
час мікровикладання; методи та прийоми створення позитив-
ного емоційно-психологічного клімату в аудиторії; підходи до 
розв’язування певного типу задач; методи і методики для діагнос-
тики навчальних досягнень учнів та рівня їх вихованості; складати 
психолого-педагогічну характеристику учнів та класного колективу тощо. 

Таким чином, поняття «мікровикладання» можна розглядати як багатоаспектне – засіб 
професійної підготовки, метод та форма навчання, а знання основних навчальних завдань 
щодо мікровикладання сприятиме цілеспрямованому його використанню під час підготовки 
майбутніх учителів. 
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Мікровикладання може бути [10]:
– елементом лекції (виступом студента за 1-2 питаннями);
– «вкрапленням» на 5-10 хвилин виступом студента чи іншого викладача в лекцію провід-

ного викладача;
– елементом практичного чи семінарського заняття, коли студенту магістратури пропону-

ється провести його фрагмент, присвячений обговоренню 1-2 проблемних запитань;
– елементом індивідуальної консультації, колоквіуму чи заліку, коли магістранту пропо-

нується поясняти окремі питання, здійснити рецензування реферата, есе чи іншого виду 
завдання, виконаного студентом, аргументовано оцінити його відповідь тощо. 

Як правило, мікровикладання передбачає використання завдань, які носять професійну 
спрямованість. Наприклад, в [5, с. 130-131] наведено класифікацію навчальних педагогічних 
завдань щодо мікровикладання, які бажано використовувати на початковому етапі підготовки 
студентів:
– надати відповіді на запитання, сформульовані щодо певної ситуації;
– вибрати із запропонованих варіантів вірний розв’язок;
– самостійно сформулювати проблему (питання) на основі аналізу заданої педагогічної 

ситуації;
– підготувати психолого-педагогічну характеристику об’єктів і суб’єктів виховання та їх 

взаємостосунків у заданій ситуації;
– розв’язати чітко сформульовану педагогічну задачу на основі використання законів 

формальної логіки;
– розв’язати педагогічну задачу на основі педагогічних знань, діагностики і прогнозування 

поведінки учасників ситуації;
– здіснити пошук або зконструювати педагогічні ситуації з використанням літературних 

джерел або фактів реальної педагогічної практики;
– провести класифікацію підібраних раніше задачних ситуацій із практики навчально-

виховної роботи за місцем виникнення і протікання педагогічного процесу (ситуації дидак-
тичні, виховні, навчально-виховні), за суб’єктами й об’єктами, що взаємодіють у ситуації; 
за закладеними у ситуації виховними перспективами (стратегічні, тактичні, оперативні);

– провести професійно-педагогічний самоаналіз особистості в умовах конкретної ситуації 
і намітити план самовиховання;

– проаналізувати педагогічну ситуацію, використовуючи різні поєднання творчих завдань 
попереднього типу.

Крім того, у мікровикладанні можуть використовуватися [5]:
– аналітичні ситуації;
– проективні або конструктивні ситуації;
–  ігрові ситуації (мікровикладання-ілюстрація, мікровикладання-вправа, мікровикладання 

з проблемним завданням, мікровикладання-оцінка).
Для класифікації основних навчальних завдань щодо мікровикладання (планування, 

проведення, оцінювання його результатів і т.п.) нами використано таксономію педагогічних 
цілей навчання в пізнавальній (когнітивній) сфері американського психолога Б.  Блума 
[7, с. 83-84], яка містить шість основних рівнів (категорій), розташованих у порядку зростання 
складності: знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез і оцінка. Зауважимо, що у випадку 
двох останніх рівнів переважає діяльність творчого характеру.

Такий підхід дав нам змогу розподілити навчальні завдання (табл. 1), які належать до 
когнітивної сфери і стосуються розвитку пізнавальних умінь та здібностей студентів під час 
застосування мікровикладання, а саме: запам’ятовування і усвідомлене відтворення вивченого 
матеріалу, вміння застосовувати набуті знання у стандарних та проблемних ситуаціях тощо.
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Багато ідей, народжених талановитими вченими і педагогами актуалізовані в умовах 
сьогодення, можуть ефективно сприяти розбудові освіти  України. Проте актуальним є 
осмислення значущості навчальної компетентності студента в умовах переходу від класичної 
(інформаційно-репродуктивної) до особистісно-орієнтованої професійної освіти, що орієнтує 
на особистісний досвід, власний стиль та методику інноваційної професійної діяльності 
фахівця. Фактично маємо здійснити перехід від освіти, основним суб’єктом якої є навчальна 
інформація до освіти, основним суб’єктом якої є студент (як творець себе як особистості та  
власного професіоналізму).

Мета статті є – розглянути, визначити та проаналізувати аспекти співвідношення 
парадигми з поняттям компетенції, компетентнісного підходу до професійної освіти в рамках 
Болонського процесу.

Існуюча система професійно-педагогічної підготовки в педагогічному університеті 
значною мірою спрямована на теоретичне осмислення суті навчально-виховного процесу 
загальноосвітньої школи. З досвіду відомо, що не завжди приділяється належна увага форму-
ванню комплексу професійно значущих якостей особистості, які забезпечують високий рівень 
професіоналізму майбутніх учителів в конкретних умовах складного сучасного педагогічного 
процесу.

Ніякі сучасні інноваційні технології та технічні засоби навчання не допоможуть педагогу 
виконувати на високому рівні свої професійні обов’язки, ефективно будувати свою профе-
сійну діяльність, якщо він сам особисто і професійно до неї не підготовлений. Як зауважував 
К.Д Ушинський [4], мистецтво виховання має ту особливість, що майже всім воно здається 
справою легкою і знайомою, але не всі прийшли до розуміння того, що крім терпіння, успад-
кованих здібностей і навичок, необхідні ще й спеціальні знання.

Необхідно зазначити, що сучасний стан наукової психолого-педагогічної літератури 
визначається наявністю великої кількості понять, які характеризують певний рівень розвитку і 
професійного становлення особистості педагога, здатного до ефективної реалізації педагогічної 
діяльності. Серед них провідне місці займають такі поняття, як: «компетенції», «навчальна 
компетентність», «професійна компетентність», «педагогічна майстерність», «професійна 
зрілість», «професіоналізм педагога», «технологічна культура вчителя», «педагогічна діяль-
ність». Зазначенні поняття характеризують не тільки генезис особистості педагога в процесі 
професіоналізації, а й відображають сутність рівнів реалізації професійної діяльності. Таким 
чином, необхідним, насамперед, є розкриття змісту самого поняття «компетентність».

Поняття «компетентність» є достатньо складним і багатовимірним передусім через те, що 
йдеться про різні види та рівні навчальних та професійних компетенцій, а також наявність 
у психолого-педагогічній літературі різних підходів до трактування суті означених понять. 
Компетентність – в перекладі з латинської competentia – означає коло питань, в яких людина 
добре розуміється, володіє знаннями та досвідом. Компетентна в будь-якій галузі людина 
володіє відповідними знаннями та здібностями, які дають змогу їй судити про цю галузь і 
ефективно діяти в ній.

Поняття компетентності інтегрує когнітивний, мотиваційний, етичний, соціальний і 
поведінковий компоненти. Бути компетентним – означає вміти мобілізувати в даній ситуації 
набуті знання і досвід.

З поняттям «компетентність» співвідносяться поняття «компетенції», як вужче за змістом 
поняття. В методиках окремі предметні компетенції використовуються давно – наприклад, 
лінгводидактичні компетенції застосовуються в мовах, комунікативні – в інформатиці. За 
останні роки дослідження змісту поняття «компетенція» вийшло на загальнодидактичні і 
методологічні рівні. Це пов’язано з його системно-практичними функціями та інтеграційною 
метапредметною роллю в загальному утворенні. Особлива увага до цього поняття обумов-
лена також рекомендаціями Ради Європи, які стосуються оновлення освіти, її наближення 
до замовлення соціуму. 
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Компетентнісний підхід в освіті може слугувати базовим механізмом, здатним забез-
печити інтеграційні процеси всіх рівнів та спрямувань. Тому передусім мова йде про різні 
рівні компетенцій, які можна диференціювати за різними ознаками, зокрема за ступенем 
функціональності. Звісно, на вершину піраміди будуть винесені ключові компетенції, що 
характеризуються насамперед багатофункціональністю. Вони можуть забезпечити інтеграцію 
професійного простору в цілісний життєвий простір особистості, оскільки формують компе-
тенції, що є в однаковій мірі актуальними в соціальному, професійному, повсякденному 
житті. Такий підхід не лише оптимізує процес професійного становлення фахівця, а й формує 
ситуацію, що програмує цілеспрямований розвиток студента як особистості і тим самим 
стирає грань між навчанням та життям як автономними одиницями. Значущість цього факту 
важко переоцінити, оскільки в результаті маємо принципово інше ставлення до навчання, 
яке сприймається як основа цілісної самореалізації особистості. 

Ключові компетенції ще називають надпредметними, міждисциплінарними. В. Кальней, 
С. Шишов, [5, с. 85] на основі досвіду педагогів країн, де вже в останні десятиліття відбулась 
відповідна переорієнтація змісту освіти, виділяють такі компетенції: а)  компетентність в 
сфері самостійної пізнавальної діяльності, що базується на засвоєнні способів отримання 
знань з різних джерел інформації, в тому числі позашкільних; б)  компетентність в сфері 
громадянсько-суспільної діяльності (виконання ролей громадянина, виборця, споживача); 
в) компетентність в сфері соціально-трудової діяльності (в тому числі вміння аналізувати 
ситуацію на ринку праці, оцінювати власні професійні можливості, орієнтуватися в нормах 
і етиці трудових взаємовідносин, навички самоорганізації); г) компетентність у побутовій 
сфері (включаючи аспекти власного здоров’я, сімейного буття та ін.); д)  компетентність у 
сфері культурно-дозвіллєвої діяльності (включаючи вибір шляхів і способів використання 
вільного часу, таких, що культурно та духовно збагачують особистість).

На перший погляд, зазначені компетенції не мають безпосереднього відношення до 
професійної освіти і можуть бути використані винятково для школи. Це стосується концепції 
класичної освіти, основу якої формував інформативно-репродуктивний принцип організації 
навчальної діяльності. На противагу, особистісно-орієнтована освіта  всіх рівнів і спрямувань 
має формувати основу для самоактуалізації особистості того, хто вчиться, а це можливо лише 
за умови, коли професійні компетенції будуть формуватись у тісному взаємозв’язку з життє-
вими, соціально-культурними. Більше того, саме актуалізація особистісного досвіду у всіх 
сферах буття дасть можливість реалізувати в оптимальному режимі принципи особистісно-
орієнтованого навчання (як взаємодії досвідів). Особистість – це цілісність, тому названі вище 
досвіди (компетенції) існують не автономно, вони умовно розділені, реально ж компетентність 
в сфері соціально-трудової діяльності у великій мірі визначає громадсько-суспільну діяльність, 
що в свою чергу обумовлено рівнем сформованості самостійної пізнавальної діяльності та ін. 
Тому, жодна з названих компетенцій не перестає бути актуальною для особистості після закін-
ченню середнього навчального закладу. Суть безперервної освіти або освіти впродовж життя 
і полягає в тому, що вона має базуватись на глобальних стержневих позиціях, які становлять 
основу особистісного зросту безвідносно до вікових періодів і забезпечують її мобільність, 
адаптивність до будь-яких соціально-професійних умов, можливість самореалізації.

Означена позиція набуває особливої актуальності, коли йдеться про ВНЗ з педагогічним 
спрямуванням. Названі вище компетенції набувають ознак професійної доцільності, оскільки 
для того, щоб допомагати школяру формувати досвід виконання ролі громадянина, спожи-
вача, навичок самоорганізації, вибору форм духовно-культурного збагачення та ін., педагог 
має мати власний досвід цілеспрямованого продуктивного формування даних компетенцій, 
фіксуючи не лише кінцеві результати, але й аналізуючи процес їх здобуття.

Необхідно конкретизувати компетенції, що формуються в сфері пізнавальної діяльності, 
оскільки вони є провідними в навчальному закладі будь-якого рівня та типу, відображаючи 
специфіку основного виду його діяльності (навчання). Можна говорити про навчальні 
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Мікровикладання, згідно з К. Б. Авраменко, – це «серія мікроуроків для індивідуальних 
та групових занять студентів, на яких відтворюють мініатюрні ситуації та відпрацьовують 
алгоритми формування методичних умінь (послідовність запитань при проведенні розбору 
задачі, чергування форм організації та контроль за навчальною діяльністю учнів» класу) [1]. 
На нашу думку, таке трактування наближає мікровикладання до форми навчання.

С. С. Вітвицька моделювання, рольові ігри, мікровикладання відносить до нетрадиційних 
методів і форм навчання [3], а В. Т. Сергеєв розглядає мікровикладання більш ширше –  як 
засіб ранньої підготовки студентів до педагогічної практики [9]. 

Погоджуємось  із  думкою С. С. Вітвицької, що мікровикладання  означає  створення 
маломасштабної ситуації з усіма компонентами навчання [3]. 

Аби з’ясувати сутність мікровикладання, розглянемо трактування в літературі таких 
понять як «викладання», «метод навчання» та «форма навчання».

Поняття «викладання» більшість дослідників трактують як діяльність учителя в процесі 
навчання. Наприклад, «викладання – це діяльність учителя в процесі навчання. Воно полягає 
в постановці перед учнями пізнавального завдання, повідомленні нових знань, організації 
спостережень, лабораторних і практичних занять, керівництві роботою учнів по засвоєнню, 
закріпленню й застосуванню знань, у перевірці якості знань, умінь і навичок» [4, c. 52]. 

В [6] зазначено, що:
– «метод – це серцевина процесу навчання, ланка, яка зв’язує запроектовану мету і кінцевий 

результат; характеризуються як багатостороннє, багатовимірне, багатоякісне, поліфункці-
ональне дидактичне явище. Найбільш загальним можна вважати таке визначення: метод 
навчання – це впорядковані способи взаємопов’язаної діяльності вчителя й учнів, спря-
мовані на розв’язання навчально-виховних завдань» [6, c. 492-493];

– «форма (лат. forma – зовнішній вид, оболонка) навчання в найбільш загальному розу-
мінні – це способи організації навчання. Форми навчання визначають, яким чином має 
бути організовано процес навчання, на відміну від методів, які відповідають на питання 
як навчати» [6, c. 965].

Мікровикладання передбачає викладання, але у даному випадку це викладацька діяльність 
студентів у процесі їх професійної підготовки. Отже, мікровикладання носить навчальний 
характер і його можна розглядати як спосіб організації навчання, що моделює викладання (або 
моделювання окремих видів педагогічної діяльності), тобто, як форму навчання. А реалізуючи 
дану форму навчання можна використовувати різні методи навчання.

Мікровикладання як форму навчання, на нашу думку, можна виокремити за ознакою 
«характер рольової діяльності студента» чи «спосіб організації діяльності учасників семінару»: 
одні виконують роль учителя/викладача, інші – учнів/студентів. Наприклад:
– роль студента (традиційне навчання) – оволодіння знаннями і їх відтворення, формування 

умінь та навичок шляхом виконання стандартних та нестандартних навчальних завдань, 
які визначає викладач;

– роль викладача – моделювання професійної діяльності, тобто мікровикладання.
Таким чином, на нашу думку, поняття «мікровикладання» можна розглядати як багато-

аспектне – засіб професійної підготовки, метод та форма навчання. 
Згідно зі словацькими дослідниками [11; 12], основні етапи мікровикладання є наступними: 

– проведення мікровикладання – студент протягом 10-30 хвилин викладає сутність визна-
ченого завдання, наприклад, проводить мотивацію учнів, актуалізацію опорних понять для 
засвоєння нового навчального матеріалу тощо. Інші студенти оцінюють його діяльність 
згідно з попередньо визначеними критеріями;

– аналіз діяльності студента (аналіз мікровикладання) – проходить у формі обговорення та 
оцінювання дій студента, його недоліків і шляхів їх усунення;

– повторне мікровикладання – студент знову, але з урахуванням рекомендацій, повторює 
свої дії і демонструє на практиці сформовані уміння.
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– теорія та методика використання навчальних задач (Ю. К. Бабанський, Г. О. Балл, 
В. В. Власов, В. М. Глушков, Л. Л. Гурова, В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін Г. С. Костюк, 
Ю. І. Машбиць, А. М. Сохор, Л. М. Фрідман та ін.);

– теорія та практика інтерактивного навчання (К. О. Баханов, Г. П. Волошина, О. В. Єльни-
кова, Н. А. Коломієць, І. Г. Луцик, О. М. Пєхота, Л. В. Пироженко, Н. С. Побірченко, 
О. І. Пометун, Т. В. Сердюк, Н. Г. Суворова, П. В. Шевчук та ін.) тощо. 

Важливого значення набуває практична спрямованість професійної підготовки майбутніх 
учителів, уміння самостійно моделювати та проводити навчальні заняття чи їх фрагменти. 

Дослідження показує, що в умовах обмеженого часу аудиторних занять поширюється 
використання мікровикладання студентами на практичних чи семінарських занятях як у 
педагогічних так і непедагогічних ВНЗ. Наприклад, згідно з [5, с. 126-128] одним з напрямів 
практичної підготовки студентів вищого педагогічного закладу освіти є використання 
методики мікровикладання, яка дає можливість майбутньому вчителю краще підготуватися 
до професійної діяльності, визначити рівень своїх знань, умінь і здібностей, набути певного 
рівня педагогічної майстерності. 

Л.  О.  Савенкова описує особливості використання мікровикладання, моделювання 
педагогічних ситуацій, ділових ігор з метою формування комунікативних умінь у майбутніх 
педагогів [8].

У [9] зазначено, що мікровикладання, по-перше, надає можливості набувати практичних 
умінь підготовки до педагогічної діяльності; по-друге, за обмеженого терміну педагогічної 
практики, який відводиться студентам магістратури галузевих ВНЗ, сприяє набувати 
практичних вмінь володіння аудиторією, ораторських умінь та умінь самоаналізу і самоко-
рекції лекторської діяльності. 

Мікровикладання поширено у процесі підготовки майбутніх учителів за кордоном, 
зокрема, вчителів іноземної мови у Великій Британії [2], фізики у Республіці Польща [13], 
хімії в Словацькій Республіці [12], під час здобуття вищої педагогічної освіти в США [3] тощо.

Словацькі дослідники [11] вказують, що мікровикладання передбачає формування у 
студентів – майбутніх учителів уміння використовувати різні методи навчання (наприклад, 
мотивація учнів, виклад нового чи повторення вивченого матеріалу тощо) шляхом проведення 
коротких виступів із наступним обговоренням студентами групи. 

Таким чином, на нашу думку, дослідження особливостей мікровикладання дає змогу 
оновлювати науково-педагогічний процес у вищій школі.

Мета даної статті – висвітлення підходів щодо аналізу особливостей мікровикладання 
та основних навчальних завдань у процесі його використання. 

Мікровикладання, згідно з [7], є одним із методів самостійного оволодіння знаннями, 
які більш знані як проблемні, засновані на творчій пізнавальній активності в ході вирішення 
проблем.

Автори [5] зазначають, що у студентів, які активно беруть участь у підготовці і проведенні 
практичних занять із використанням методів мікровикладання та моделювання фрагментів 
виховних заходів формуються такі якості як комунікативність, емпатія, педагогічна інтуїція, 
самовладання, педагогічний оптимізм, які поєднуються з глибокими теоретичними педаго-
гічними знаннями.

У процесі дослідження виявлено, що більшість авторів [2; 10-13 та ін.) аналогічно [5; 7] 
також розглядають мікровикладання як метод навчання, наприклад:
– метод творчого навчання, педагогічно доцільний при навчанні студентів магістратури 

непедагогічних ВНЗ [10];
– метод творчого навчання складної практичної діяльності, який особливо поширений під 

час навчання студентів педагогічних вузів [7; 13];
– метод навчання, який спрямований на формування практичних навичок викладання у 

процесі підготовки вчителів [11].

Розділ 1. Педагогіка 119

компетенції двох рівнів: а) пов’язаних з предметними вміннями, що відображають особли-
вості роботи з конкретним змістом відповідних навчальних предметів (аналіз літературного 
тексту, написання твору, розв’язання педагогічної задачі, переклад іншомовного тексту та 
ін.); б) пов’язаних із загально-навчальними вміннями, тобто такими, що властиві всім видам 
навчальної діяльності і не “враховують” специфіку жодного навчального предмету. Є багато 
класифікацій загально-навчальних вмінь, серед них найбільш поширеною є: навчально-
організаційні; навчально-інтелектуальні; навчально-інформаційні; навчально-комунікативні.

Однією з умов забезпечення цілісності освітнього простору в навчальному закладі є 
узгоджена взаємодія всіх суб’єктів його формування. Це має особливу значущість, коли 
мова йде про ключові компетенції, що становлять суть, а відтак і визначають ефективність 
освітньої системи. Наприклад, компетенції в сфері комунікативної діяльності в контексті 
навчального процесу передбачають: вміння володіти способами взаємодії з оточуючими, 
виступати з усними повідомленнями, вміти коректно вести діалог, ставити питання, володіти 
різними видами мовної діяльності (монолог, діалог, читання, письмо), лінгвістичною та мовною 
компетенціями, володіти способами спільної діяльності в групі, прийомами дій у ситуаціях 
спілкування, вмінням шукати та знаходити компроміси, володіти позитивними навичками 
спілкування в полікультурному суспільстві та ін.

Зрозуміло, що ці компетенції є надпредметними, вони не можуть сприйматись як лише 
прерогатива гуманітарних (лінгвістичних) дисциплін, як це було розподілено в контексті 
академічної освіти. Саме тому у студентів (як і школярів) формувалось переконання, що 
мовлення на навчальних заняттях з математики, географії є фактором несуттєвим і тому під 
час вивчення цих навчальних дисциплін формування мовної культури не програмувалось і 
не набувало відповідного технологічного забезпечення. Однією з найбільших вад знаннєвої 
концепції освіти було те, що філологічні знання, які системно набувалися за визначеними 
навчальними програмами, мало асоціювалися з формуванням мовної культури особистості 
студента (школяра), оскільки в інформативно-репродуктивному режимі вони вивчалися як 
об’єктивно існуючі, а не осмислювались в контексті власної концепції та досвіду мовлення. Тому 
студенти не переймалися проблемами дослідження власного мовлення, намагаючись визна-
чити загальний його рівень, збагнути особливості, стиль, виявити сильні та слабкі сторони, 
вади, тобто піддати власний досвід мовлення комплексному аналізу з тим, щоб в перспективі 
сформувати індивідуальну, особистісно означену програму його розвитку.

Запровадження ключових компетенцій передбачає програмування інтеграційних 
процесів, в основі яких – об’єднання потенціалів усіх навчальних дисциплін навколо форму-
вання тих базових утворень, які представляють найвищу значущість як в сфері навчальної 
діяльності, так і у життєвому просторі особистості в цілому. Індивідуальна програма розвитку 
комунікативних компетенцій студента, вибудувана на основі валідних теоретичних засад, 
комплексно осмислена студентом за цільовими, змістовими та технологічними складовими, 
яка набула практичного досвіду реалізації в адекватних умовах цілеспрямованої професійної 
освіти, неодмінно перейде на рівень саморегуляції і після закінчення навчання. Основним 
гарантом забезпечення даного процесу буде виступати той факт, що головним суб’єктом  
формування та розвитку комунікативної компетентності є студент, а не викладач. Тому 
формула: не дати максимум знань, а навчити в їх контексті формувати професійно та 
особистісно значущі компетенції – набуває особливої ваги під час переходу на особистісно 
орієнтовану концепцію освіти.

Процес забезпечення реалізації означеного підходу надзвичайно складний і багатоас-
пектний. Передусім, мова повинна йти про загальну концепцію формування комунікативних 
компетенцій студента, в якій окрім фундаментальної філософської, психологічної, педаго-
гічної основи осмислення даного процесу, будуть виокремлені базові об’єкти інтеграції на 
міждисциплінарному рівні. І тільки тоді в рамках даної концепції будуть ревізуватися загальні 
підходи до вивчення конкретних навчальних дисциплін, тобто вивчатись можливості навчаль-
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ного предмета у формуванні мовних компетенцій у загальному комплексно розробленому 
варіанті. Важливо, щоб всі суб’єкти професійної підготовки об’єднались навколо цільової 
спрямованості, стратегічних напрямів, загальної логіки, а також діагностичних параметрів 
компетентності. Тоді змістовий і технологічний аспекти будуть вибудовуватись в залежності 
від специфіки предмета, але з урахуванням загальної стратегії формування процесу. Лише за 
таких умов можна говорити про реальне формування комунікативної компетентності, основу 
якої становитиме мовна культура особистості, основним творцем якої буде виступати сам 
студент.

Із даного контексту можна виокремити проблему, що є архіактуальною і може позиці-
онуватись як системотвірна, оскільки йдеться про формування навчальних компетенцій 
і компетентностей майбутнього фахівця, без яких він ніколи не стане суб’єктом власного 
професійного становлення.

Висновки. На нашу думку, ключові позиції кредитно-трансферної системи організації 
професійного навчання відображають цілісність, узгоджену взаємодію всіх його складових, 
підпорядкованість реалізації базових цілей професійної освіти. Саме тому в його основі 
лежить певний алгоритм діяльності, який має загальні визначені стандарти і може бути 
модифікований відповідно до особистісного потенціалу та стартових можливостей кожного 
студента на кожному етапі його навчальної діяльності. Відповідно до цього формуються 
структурно-інтегровані освітні програми, основним автором яких є сам студент, макси-
мально враховуючи при цьому як психолого-педагогічні, кібернетичні вимоги до навчального 
процесу відповідного рівня та спрямованості, так і власні інтелектуальні та психофізичні 
можливості, власний досвід організації навчальної діяльності. Весь комплекс компетенцій 
(життєві, навчальні, предметні) актуалізується за такої схеми організації професійного 
навчання.

На основі результатів аналізу наукових джерел визначено суть поняття «навчальна компе-
тентність майбутнього вчителя» як категорії педагогічної науки та особистісної інтегративної 
характеристики суб’єкта навчання, який володіє сукупністю знань, умінь і навичок цілепо-
кладання, цілездійснення навчальної діяльності, має певний досвід її організації й аналізу 
результатів з визначенням перспектив розвитку.
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МІКРОВИКЛАДАННЯ: ОСОБЛИВОСТІ  
ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ

У статті розглянуто особливості мікровикладання. Показано, що дане поняття можна 
розглядати як багатоаспектне – засіб професійної підготовки, метод та форма навчання. 

Для класифікації навчальних завдань щодо мікровикладання використано таксономію педа-
гогічних цілей навчання в пізнавальній сфері Блума. 

Ключові слова:  мікровикладання, метод навчання, форма навчання, навчальні завдання, 
таксономія Блума. 

Сучасне суспільство ставить перед освітою нові завдання щодо підготовки висококва-
ліфікованих спеціалістів в Україні, які вміють творчо працювати, орієнтуватися і знаходити 
правильні рішення у різних складних ситуаціях, проектувати власну діяльність та передбачати 
наперед можливі її наслідки. Таким чином, виникає необхідність упровадження в навчальний 
процес досконаліших форм і методів навчання. Особливої ваги набуває дана проблема у 
контексті активізації навчально-пізнавального процесу під час підготовки майбутніх учителів 
як найбільш масової професії в державі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми, показує, що науковцями були теоретично обґрунтовані та експериментально дослі-
джені численні різні аспекти активізації навчально-пізнавальної діяльності під час професійної 
підготовки майбутніх учителів, а саме:
– сутність та структура навчально-пізнавальної діяльності (Ю. К. Бабанський, Л. С. Вигот-

ський, П. Я. Гальперін, В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, 
В. О. Онищук, С. Л. Рубінштейн, О. Я. Савченко та ін.);

– удосконалення технологій навчання майбутнього вчителя (С. У. Гончаренко, В. І. Бондар, 
Н. М. Буринська, І. А. Зязюн, О. Г. Мороз, О. Я. Савченко, В. В. Сагарда, Г. К. Селевко, 
С. О. Сисоєва, О. Г. Ярошенко, Т. С. Яценко та ін.);

– проблемне навчання (А. М. Алексюк, Т. В. Кудрявцев, І. Я. Лернер, В.  І. Лозова, 
О. М. Матюшкін, М. І. Махмутов, В. А. Моляко, В. Оконь, М. М. Скаткін, О. М. Топузов, 
А. В. Фурман та ін.),
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